

Жизнь, достойная подражания

20 сентября 40-й день, как не стало Смирнова Павла Петровича

12 августа на 86-м году оборвалась жизнь замечательно-го человека, уважаемого жителя Котласа, ветерана трудового фронта, отличника химической промышленности СССР, кавалера ордена «Знак Почета» Смирнова Павла Петровича.

Судьбы людей не похожи одна на другую, как не схожи и сами люди: у каждого свой характер, свои наклонности и привычки, свое призвание. На долю Павла Петровича выпало немало испытаний.

Родился он в деревне Перепелиха Ветлужского района Горьковской (ныне Нижегородской) области 16 августа 1929 года. Детей в их крестьянской семье росло четверо. Отец - инвалид Первой мировой войны, поэтому Павлу рано пришлось думать о хлебе насущном.

Детство и юность его выпали на суровые, безжалостные, бесконечно долгие годы с 1941-го по 1945-й. Когда началась Великая Отечественная, ему шел 12-й год. Всю войну Павел трудился в колхозе. Дети его возраста не сразу осознали беду, которая обрушилась, но вместе со взрослыми пережили все тяготы военного лихолетья. И именно из голодного прошлого Павел вынес твердое убеждение, что человека только труд кормит и помогает заслуживать уважение.

В 1946 году Смирнов получил свою первую правительственную награду - медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Затем более трех лет служил в армии, где был командиром танка Т-34.

Он сделал себя сам. Сразу после демобилизации устроился плотником на Сявском лесохимкомбинате в Горьковской области. Имея всего 7 классов образования (да и то только благодаря упорству и желанию учиться), совме-



щая работу с учебой, сначала окончил вечернюю школу, затем - московский техникум и Ленинградскую лесотехническую академию. За 16 лет на Сявском ЛХК прошел путь от рабочего до замдиректора комбината по каустительству. Потом был переведен на должность директора Моломского лесохимического завода в Кировской области.

В Котлас Павел Петрович приехал в 1970 году в 40-летнем возрасте - на должность директора завода лесохимических фенолов, что в Коряжме. Завод был недостроен и находился в таком запустении, что никто не верил, что он когда-нибудь будет давать прибыль. В журнале «Кроко-

дил» даже опубликовали статью «Кому заводик?», в которой фенольный завод был назван заваливающим заводиком. Руководство Котласа тоже относилось весьма скептически, считая, что похлопочет приезжий директор, разувверится в успехе дела и уедет. Но по мере общения с Павлом Петровичем мнение о нем менялось. Все стали понимать, что он человек сильный, умный, требовательный и на полпути не остановится.

В начале 70-х годов именно он ездил во все административные и партийные органы вплоть до Совета министров СССР и ЦК КПСС и с присущей ему настойчивостью доказывал необходимость корректировки проекта завода и целесообразность его строительства. В итоге завод был передан из Министерства целлюлозно-бумажной промышленности в Министерство химической промышленности СССР и переименован в Котласский химический завод. Павел Петрович добился перутверждения сметы, выделения капвложений и включения в план Минхимпрома строительства завода по скорректированному проекту. Да и то, что параллельно с промстроительством велось строительство жилья, - это тоже его заслуга. В дека-

бре 1978-го завод построили, а Смирнов еще десять лет был его директором и вывел предприятие в передовики Минхимпрома.

Среди директоров Котласа П. П. Смирнов считался опытным хозяйственником, умелым организатором, широко образованным специалистом, заботящимся о быте людей. Все стали понимать, что интересы дела Павел Петрович ставил выше личных, непримиримо относился к недостаткам, был требователен и принципиален к соратникам. Эти качества отмечали и простые люди. Смирнов десять раз избирался депутатом Котласского горсовета и всегда честно и с достоинством относился к порученному делу. Он неоднократно заносился на Доску почета Котласа.

За время своей работы Павел Петрович был награжден семью правительственными наградами и двумя знаками отличника химпрома СССР.

Выйдя на заслуженный отдых, он работал помощником депутата Госдумы Ю. А. Гуськова и уделял много внимания защите прав и интересов граждан.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что Котласский химзавод в Коряжме встал на ноги и успешно работает только благодаря тому, что в 1970 году в Котлас приехал такой ответственный, напористый и пробивной директор. «Я благодарен своей судьбе за то, что мне выпал именно тот путь, который мне довелось пройти», - говорил Павел Петрович.

У него остались два сына, внук, внучка, три правнука и две правнучки.

Светлая память о Павле Петровиче навсегда сохранится в сердцах родных и близких, коллег по работе.

От имени всех родных и близких, коллег по работе младший сын Смирнова П. П. Юрий СМИРНОВ.

«Много было радостных дней, я радовался встрече с хорошими людьми, каждому вводимому объекту, каждому хорошо прожитому дню. Я очень люблю детей. Много встречал разных людей, в которых всегда ценил честность, правдивость и деловитость. Мне всю жизнь чужды лодыри, пустозвоны, нахлебники и приспособленцы.

Я никогда не стремился к наживе и богатству и всю жизнь боролся с теми, кто мешает людям честно жить и работать.

И каким бы тяжелым ни было наше время, и как бы ни обесценивалось сейчас то, что сделано людьми моего поколения, я никогда не сомневался, что мой труд необходим людям.

Я уверен в том, что жизнь прожита не зря, и если бы мне довелось прожить жизнь еще раз, я прожил бы ее так же».

Из книги П. П. Смирнова «Дело жизни (воспоминания директора)».